



О правах устава расскажет

2

Капитан 2 ранга
Андрей Антонов
о времени
и о себе

3



На заставах имени героев

3



Открытие чемпионата

4



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!

СУВОРОВСКИЙ НАЦИСК

17 марта

2012 года

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

Подводные корабли ТОФ посыпались к выходу в море, отрабатывая, если говорить военно-морской терминологией, отдельные элементы второй курсовой задачи, занимаясь подготовкой оружия и боевой техники. И даже предстоящий профессиональный праздник не нарушил напряжённый ритм этой закрытой от постороннего глаза жизни. Чтобы рассказать о специфике службы, на этой базе подводных лодок побывал корреспондент «Суворовского натиска».

Российскую базу таких кораблей на Тихом океане американские военные называют «Осинным гнездом». Побаиваются - стало быть, уважают.

Как считают бывалые подводники, далеко не каждый сможет вскользь в эту непростую профессию, уж очень она специфична. И потому здесь остаются, как правило, люди решительные, смелые, обладающие чувством терпимости и до конца преданные избранию делу. Представьте себе: 80 - 90 суток плавания, а в замкнутом пространстве вокруг тебя - одни и те же лица. И очень жесткий, монотонный ритм корабельной жизни: 4 часа сон, 4 - вахта... А случись аварийная ситуация, никто из отсека не сможет уйти. Человек должен бороться за живучесть подводного корабля, пока его сердце бьётся. Он должен победить или

19 марта - День моряка-подводника



«ОСИНОЕ ГНЕЗДО» КАМЧАТКИ



погибнуть, чтобы спасти товарищем. Яркий пример тому - подвиг на Северном флоте капитан-лейтенанта Дмитрия Колесникова командира турбинного отсека АПРК «Курск», который в момент гибели автомохода взял на себя командование оставшимися в живых членами экипажа и, вселяя веру в каждого, пытался вывести их из безжизненного корпуса.

Служба на таких кораблях - это своеобразный образ жизни, это, если хотите, особое состояние души, - рассказывал мне одинажды капитан 1 ранга Сергей Китов, совершивший несколько дальних походов в Индийском океане. - И подводнику прежде всего отличает честность перед самим собой и перед экипажем. Понутить у нас могут, обмануть - нет, даже в мелочах. Кстати, сама служба иной раз учит относиться к жизни с юмором. Сколько раз случалось: возвращаешься в базу - уже почтился, побрился, собрался, к утру рассчитывай подойти к родному пирсу, а просыпаешься - опять океан! Идём в другую сторону, автономка продолжается, еще пару недель надо послужить в подводном положении...

Окончание на 2-й стр.

• Армия и общество

Генерал армии Михаил МОИСЕЕВ:

«МОЯ СФЕРА СЕГОДНЯ - «СОЦИАЛКА»



ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Михаил Алексеевич Моисеев родился 22 января 1939 года в селе Малый Ивер Свободненского района Амурской области.

С 1958 года проходил срочную службу в ДВО в должности заряжающего танкового экипажа. Из войск был направлен на учёбу в училище.

В 1962 году окончил Дальневосточное танковое училище. Командовал танковым взводом и танковой ротой в Группе советских войск в Германии, танковой ротой в Прикарпатском военном округе.

В 1972 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. С 1972 года - начальник штаба - заместитель командира танкового полка, командир гвардейского танкового полка в Белорусском военном округе. С 1976 года - заместитель командира мотострелковой дивизии в Белорусском военном округе. С 1978 по 1980 годы - командир 27-й гвардейской мотострелковой Омско-Новобугской Краснознамённой ордена Богдана Хмельницкого дивизии в ГСВГ.

В 1982 году окончил с золотой медалью Военную академию Генерального штаба. С 1982 года - заместитель командующего и командующий общевойсковой армией в ДВО. С 1985 года - начальник штаба - первый заместитель командующего войсками ДВО. С января 1987 года - командующий войсками ДВО.

С декабря 1988 по сентябрь 1991 года - начальник Генерального штаба ВС СССР - первый заместитель министра обороны СССР. Генерал армии.

Депутат Верховного Совета СССР (1989 - 1991). Член ЦК КПСС в 1990 - 1991 годах.

С 1996 года - главный специалист Генерального штаба ВС РФ, с 1999 года - ведущий эксперт Генерального штаба ВС РФ. С ноября 1999 года - член Комиссии Правительства РФ по социальным вопросам военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей. Один из авторов Концепции социальной адаптации военнослужащих и государственной программы «Социальная адаптация военнослужащих, подлежащих увольнению из Вооружённых сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований органов, и членов их семей на 2002 - 2005 годы» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 15 октября 2001 года).

С мая 2001 года - генеральный директор Государственного унитарного предприятия «Всероссийский центр переподготовки офицеров, увольняемых запас».

С 2005 года - председатель Комитета ветеранов Генерального штаба. В ноябре 2008 года избран председателем Общероссийской общественной организации ветеранов Вооружённых сил.

С декабря 2011 года - депутат Государственной Думы РФ.

Награждён орденами Красного Знамени, «Дружбы народов», «За службу Родине» I степени (Белоруссия), «Солидарность» (Куба), другими орденами иностранных государств и более чем 30 медалями.

Доктор военных наук.

Окончание на 2-й стр.

• Отчество храня

ОРДЕН МУЖЕСТВА - СОЛДАТУ

В хабаровском отряде специального назначения внутренних войск «Тайфун» генерал-майор Игорь Горбач вручил государственную награду рядовому запаса Жаргалу Бухоголову.

Заслуженная награда нашла героя спустя два года после того боя. Ещё во время службы солдат участвовал в выполнении служебно-боевых задач на территории Северо-Кавказского региона РФ. Однажды в ходе разведывательно-поисковых мероприятий



ПОЗДРАВЛЕНИЕ
командующего войсками Восточного военного округа
адмирала Константина СИДЕНКО с Днём моряка-подводника

● С праздником!

Российского флота были включены 10 подводных лодок. Первая из них - «Дельфин» - была построена на Балтийском заводе в 1904 году.

Русско-японская война стала первой в мировой истории, в которой принял участие ещё официально не признанный, но уже заставивший противника дрогнуть новый класс военных кораблей - подводные лодки.

Первая в России бригада подводных лодок была сформирована в 1911 году в составе Балтийского флота и базировалась в Либаве. Она включала в себя 11 подводных лодок, плавучие базы «Европа» и «Хабаровск».

В Первую мировую войну подводные лодки широко применялись для борьбы на морских коммуникациях. А к концу войны подводники окончательно сформировались в самостоятельный род сил ВМФ, способный решать как тактические,

товарищи матросы, старшины, мичманы, офицеры и адмиралы!

Уважаемые ветераны войны, гражданский персонал воинских частей, предприятий и учреждений Тихоокеанского флота!

19 марта России отмечается День моряка-подводника. В 1906 году по указу императора Николая II в классификации судов военного флота был включён новый разряд кораблей - подводные лодки. Этим же указом в состав

так и некоторые оперативные задачи.

За период с 1930-го по 1939 год для флота СССР было построено более 20 больших, 80 средних, 60 малых подводных лодок и 20 подводных минных заградителей. К началу Великой Отечественной войны в составе четырёх флотов имелось 212 подводных лодок. Организационно они сводились в бригады, дивизионы и группы. Управлял ими командующий флотом, боевой и повседневной деятельностью руководил подводный отдел флота.

Задачи подводок и районы их боевых действий определялись военным советом флота.

Желаю вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья и благополучия. Пусть этот праздничный день согреет ваши сердца теплотой родных и близких вам людей, принесёт надежду на лучшее! Мира вам, добра и веры!

Подразделение, в которое входил рядовой Бухоголов, организовало засаду. При появлении боевиков сразу занялся ожесточённый бой. Заняв выгодную позицию, Жаргал смог подавить огневые точки противника, уничтожив при этом активных членов бандподполья, пытавшихся прорваться сквозь позиции спецназовцев и скрываться в лесном массиве. По сути, благодаря смелым и решительным действиям этого солдата, его личному мужеству и хладнокровию не было допущено потерю состава спецназа.

Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2011 года за мужество и геройизм рядового Жаргал Бухоголов награждён орденом Мужества.

Несмотря на то, что сейчас Жаргал является военнослужащим запаса, связи с сослуживцами он не потерял. Для вручения награды прибыл в родной «Тайфун», где с радостью встретился со своими боевыми товарищами, вспомнил незабываемые годы службы в спецназе внутренних войск.

Константин ЯСНОВ.

Фото автора.

Генерал армии Михаил МОИСЕЕВ: «МОЯ СФЕРА СЕГОДНЯ - «СОЦИАЛКА»

- Михаил Алексеевич, вы работаете в Комитете Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов. Какие главные вопросы вы решаете в качестве депутата?

- Когда мы окончательно определились в структуре депутатского корпуса, каждого спрашивали, в каком комитете он хотел бы применить свои знания, силы, опыт. Всего действуют 29 комитетов, и я мог бы как военный принять участие, к примеру, в комитете по обороне. Но так как я возглавляю Общероссийскую общественную организацию ветеранов Вооружённых сил, то для меня больше всего сегодня актуальны вопросы, касающиеся данной категории, которая нуждается в поддержке. И я принял решение войти в Комитет по труду, социальной политике и делам ветеранов.

В этом комитете создан подкомитет по делам ветеранов, где я стал председателем. А решаем мы задачи, которые определены рамками работы Госдумы. Это большой комплекс вопросов, которые не рассмотрела Дума 6-го созыва. Они перешли на рассмотрение и утверждение Думы 6-го созыва. Мы даже опаздываем с принятием некоторых документов, принятых в первом и втором чтениях. Там много юридических казусов, а мы не хотим выходить за правовое поле, а также принимать законы, которые уже устарели.

Начиная с декабря прошлого года, постепенно рассматриваем весь социальный блок вопросов. Всего в нашем комитете 19 человек. Это люди зрелые, опытные, представляющие старшее поколение. А именно ему и президент страны, и премьер-министру сегодня уделяют большое внимание. Ну и я не стою в стороне. Причём общаюсь не только со старшим поколением военнослужащих, но и с нынешним, которое осталось жить и служить в гарнизонах. Сегодняшний приём показал, что проблем предстояточная. Как у тех, кто уже уволился, так и у тех, кто ещё служит.

А Комитет Госдумы по обороне (его отдали фракции КПРФ) сейчас возглавляет бывший командующий Черноморским флотом (1998 - 2002) адмирал Владимир Комодов. В рамках работы Комитета по обороне, куда вошли от «Единой России» два Героя России - бывший начальник Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища (военного института) имени генерала армии В.Ф. Маргелова полковник Андрей

Когда депутат Государственной Думы РФ от Хабаровского края генерал армии Михаил Моисеев завершил плановую рабочую поездку по районам, корреспонденту «Суворовского натиска» довелось присутствовать на проведённом им депутатском приёме избирателей по личным вопросам в столице федерального округа и после этого задать Михаилу Алексеевичу несколько вопросов.



многое больше вопросов - по-настоящему жизненных, волнующих людей, чтобы потом решить эти проблемы на уровне Госдумы.

- В прошлом году, когда вы участвовали в праймериз, сказали, что вами внесено предложение одобрить Закон «Об обороне» и новом роде войск Вооружённых сил - войсках Воздушно-космической обороны (ВКО). Что имелось в виду, поскольку Закон «Об обороне» был принят ещё в 1996 году (позднее в него вносились лишь изменения), а закона о ВКО нет в принципе, но есть указ о её создании?

- Закон «Об обороне» - это не просто документ. Там рассматривается комплекс предназначения Вооружённых сил, затронуты все сферы - от организации обороны до описание оперативного использования формирований Вооружённых сил РФ за пределами России для защиты национальных интересов. Последнее, кстати, одно из наиболее важных изменений, внесённых в закон за минувшие годы.

А Комитет Госдумы по обороне (его отдали фракции КПРФ) сейчас возглавляет бывший командующий Черноморским флотом (1998 - 2002) адмирал Владимир Комодов. В рамках работы Комитета по обороне, куда вошли от «Единой России» два Героя России - бывший начальник Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища (военного института) имени генерала армии В.Ф. Маргелова полковник Андрей

низонах был весь соцкультбыт: бассейны, спортзалы и другая необходимая социальная инфраструктура.

- Михаил Алексеевич, вас недавно спрашивают, почему Хабаровск оказался самым «дорогим» городом в России, почему цены здесь выше, чем в Москве?

- Конечно, регион дорогой. В этот приезд перед визитом в один из детских домов шагнули с помощниками в магазин купить детворе сладостей - цены на продукты, действительно выше, чем в столице. В первую очередь, из-за высоких тарифов: на электроэнергию, тепло, из-за чего растёт цена собственной продукции, а также из-за транспортного «плеча»: по этой причине становятся непомерно дорогими привозные товары. Но, на мой взгляд, нужно не только бороться за снижение транспортных и энергетических тарифов, но и развивать свою сельское хозяйство. Когда я был командующим войсками ДВО, мы вместе с первым секретарём крайкома партии Алексеем Климентьевичем Чёрным раз в месяц обували сапоги и обезъязвили все животноводческие хозяйства в окрестах Хабаровска.

В окружу действовали 9 военных союзов. Пусть это было обременительно, но зато три месяца в году Дальневосточный военный округ кормил себя сам. За счёт приморских военных союзов мы обеспечивали завод картофеля на север, вплоть до Анадыря. Округ полностью обеспечивал свои потребности в куринах яйца и тоже осуществлял завод на север. Конечно, и себестоимость этой продукции была другой.

Сегодня нет этих военных союзов. Но вот пример: перед выборами в Госдуму я посетил Биробиджан. Поговорил там с губернатором автономной области Александром Винниковым. ЕАО и Амурская область - это прекрасные зоны для выращивания сои. В советское время за 10 центнеров с гектара руководителям хозяйств давали звания Героя Социалистического Труда. Еду, а мне навстречу фуры с прицепами - союз везут. Спрашиваю, сколько собирается с гектара? Губернатор говорит: 16 центнеров! И в это производство можно и нужно вкладывать средства. Этот белковый продукт востребован в Китае, и в Корее, и в Японии. Государству надо дотировать производство (всем мире сельское хозяйство дотируется), существенно увеличивать объёмы, налаживать сырьё и пойдёт спад цен.

- Где ещё удалось побывать в ходе «депутатской недели»? Какие впечатления остались от увиденного? Какие проблемы, на наш взгляд, требуют первоочередного решения в отдалённых гарнизонах?

- За мой как за депутатом Госдумы правительство Хабаровского края по моему просьбе закрепило те районы, где смогу принести большие пользы. Это Бикинский, Вяземский, Хабаровский, Нанайский, Комсомольский и район имени Лазо, Комсомольск-на-Амуре, Советская Гавань и Ванино. В этот раз посетил Князе-Волконское, Бикин - это и военная, и гражданская составляющая. Недавно побывал в Биробиджане, Бабастове. Хорошие там коллективы, толковые командиры, военные и гражданские живут одной дружной семьей.

Что касается проблем, то отмечу следующие: сейчас военнослужащие в большей степени заняты вопросами лежащими на гражданских организациях, в первую очередь на ОАО «Славянка». Конечно, эта служба, если можно её так назвать, ещё окончательно не сформирована и не до конца оформлена, потому что ОАО «Славянка» юридически не взяло на себя функции, которые были у ГлавкЭУ, КЭЧ, районов и т.д. Поэтому сегодня есть заметные «пробуксовки». И если бы не поддержка глав администраций муниципальных районов, городов, края в условиях, когда температура на улице за минус 20 градусов, в гарнизонах могли быть коммунальные проблемы. Но всё решается.

Я вспоминаю: когда сам был командующим войсками ДВО, мы уже в апреле проводили военный совет по подготовке к очередной зиме и знали, какие теплопротяжки надо отремонтировать, чтобы обеспечить гарнизоны горячей водой, не говоря уже о заготовке топлива - во всех котельных были трёхмесячный запас! И каждое утро, придя на службу, я начинал с приёма докладов из гарнизонов, и поэтому у нас не было проблем.

Пройдёт время, и службы ОАО «Славянка» наберут темп. Но, повторю, надо юридически оформить функции этой организации. Пока, конечно, есть вопросы и по коммунальному обслуживанию, и по росту тарифов ЖКХ, к примеру, в том же Князе-Волконском. А в Анастасьевке - в плане обустройства войск. В перспективе предусмотрено строительство школ, детсадов, спортивных сооружений. Но пока этого нет, и я хочу оказать помощь, чтобы в гар-

изу оказались наши оборонные заводы набирали

Её провёл Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото Николая СЕДОВА.

Окончание. Начало на 1-й стр.

Уже попрощался с родным Тихоокеанским флотом бывший комдив контр-адмирал Илья Коэлов, но и по сей день он в мельчайших деталях помнит сложнейший трансарктический межфлотский переход атомохода «Омск» под льдами Арктики из Северодвинска в бухту Крашененикова на Камчатке. За него он получил в июле 1996 года звание Герой России с вручением медали «Золотая Звезда».

- Михаил Алексеевич, вас недавно спрашивают, почему Хабаровск оказался самым «дорогим» городом в России, почему цены здесь выше, чем в Москве?

- Конечно, регион дорогой. В этот приезд перед визитом в один из детских домов шагнули с помощниками в магазин купить детворе сладостей - цены на продукты, действительно выше, чем в столице. В первую очередь, из-за высоких тарифов: на электроэнергию, тепло, из-за чего растёт цена собственной продукции, а также из-за транспортного «плеча»: по этой причине становятся непомерно дорогими привозные товары. Но, на мой взгляд, нужно не только бороться за снижение транспортных и энергетических тарифов, но и развивать свою сельское хозяйство. Когда я был командующим войсками ДВО, мы вместе с первым секретарём крайкома партии Алексеем Климентьевичем Чёрным раз в месяц обували сапоги и обезъязвили все животноводческие хозяйства в окрестах Хабаровска.

В окружу действовали 9 военных союзов. Пусть это было обременительно, но зато три месяца в году Дальневосточный военный округ кормил себя сам. За счёт приморских военных союзов мы обеспечивали завод картофеля на север, вплоть до Анадыря. Округ полностью обеспечивал свои потребности в куринах яйца и тоже осуществлял завод на север. Конечно, и себестоимость этой продукции была другой.

Хватало в практике подводников и курьёзных случаев. Однажды заходит дизельная подводка в порт Аден, к борту подчаливает баржа с лоцманом, а иностранцы в языком в экипаже никто толком не владеет. Пытается командир на лоцманом английским как-то связать фразы, объясняться с гостями, а их лоцман: «Да не трудитесь, мушки, из Одессы!»

Вокруг действовали 9 военных союзов. Пусть это было обременительно, но зато три месяца в году Дальневосточный военный округ кормил себя сам. За счёт приморских военных союзов мы обеспечивали завод картофеля на север, вплоть до Анадыря. Округ полностью обеспечивал свои потребности в куринах яйца и тоже осуществлял завод на север. Конечно, и себестоимость этой продукции была другой.

Сегодня нет этих военных союзов. Но вот пример: перед выборами в Госдуму я посетил Биробиджан. Поговорил там с губернатором автономной области Александром Винниковым. ЕАО и Амурская область - это прекрасные зоны для выращивания сои. В советское время за 10 центнеров с гектара руководителям хозяйств давали звания Героя Социалистического Труда. Еду, а мне навстречу фуры с прицепами - союз везут. Спрашиваю, сколько собирается с гектара? Губернатор говорит: 16 центнеров! И в это производство можно и нужно вкладывать средства. Этот белковый продукт востребован в Китае, и в Корее, и в Японии. Государству надо дотировать производство (всем мире сельское хозяйство дотируется), существенно увеличивать объёмы, налаживать сырьё и пойдёт спад цен.

А Контр-адмирал запас Константин ЛАПТЕВ, бывший командир атомного подводного крейсера стратегического назначения:

- Прежде ходили в океан, конечно, чаще. Будучи заместителем командира соединения АПЛ, я с товарищами только за пять лет участвовал в семи боевых службах. То есть интенсивность использования подводных лодок неслыханная.

Или вот вспоминал бывший

командир АПЛ капитан 1 ранга запаса Владимир Кравченко,

как ходили на боевую службу в Филиппинское море. И там уже, в заданной точке, вдруг обнаружилось, что пресная вода, которой запаслись ещё дома, оказалась... засоленной. Просто в цистернах где-то произошла разгерметизация, и туда попала за-

ния ракетных подводных крейсеров всегда была очень высокой. Но и сейчас наши корабли постоянно «пашут» океансскую зону. И никуда нам от этого не деться, это объективная реальность и необходимость. Потому что ядерный паритет мы просто обязаны поддерживать - такая задача стояла и будет стоять перед флотом. И дизельные

2

и снимках:

1. Контр-адмирал запаса Константин ЛАПТЕВ.

2. На вахте у подводной лодки.

Фото автора и Ильи ГИЛЯЗУТДИНОВА.

и снимках:

1. Контр-адмирал запаса Константин ЛАПТЕВ.

2. На вахте у подводной лодки.

Фото автора и Ильи ГИЛЯЗУТДИНОВА.

О ПРАВАХ УСТАВ РАССКАЖЕТ

Повод для встречи со старшиной роты батальона связи ОУЦ ВВО старшим прапорщиком Романом Дорофеевым был весенним: он в числе других военнослужащих Хабаровского гарнизона удостоен премии губернатора края. Согласитесь, такое событие в жизни не у каждого случается. Вот только наша встреча с Романом то и дело откладывалась - старшина роты то в отъезде, то предельно занят в службе, то на службе в отъезде, то предельно занят в службе непосредственно в батальоне связи. И всё же в субботний день пару часов для беседы выкроил удалось.

- Я сегодня в наряде, - сразу предупреждает меня Роман у ворот КПП, зная о цели моего визита, - так как времена у меня немногого. Только где бы нам побеседовать? А хотите, я вас со своей семьёй познакомлю?

Апартаменты молодой семьи Дорофеевых, отмечено про себя, царственным: человек погиб за свою страну, а государство даёт его семье подачку. И по новому закону вдовы получают пенсию, исходя из оклада по той должности, в которой служил её муж, до совершенолетия детей, а также все положенные льготы.

И вот этот эпизод. Когда новый закон о пенсионном обеспечении находился на рассмотрении в первом чтении, я, работая в «Народном фронте», нашёл заложенные в него цифры, что пенсия по потере кормильца составляет всего 1100 рублей. Предложили отправить закон на доработку. Веди иначе было бы кондуктивно: человек погиб за свою страну, а государство даёт его семье подачку. А женщины говорят, мол, не имеет права. И дело доходит до суда... Потому что происходит подобное? Видимо, потому, что какое-то должностное лицо в каком-то аспекте закон толкнуло по своему. Значит, надо этот закон дорабатывать, чтобы не допускать двойкой трактовки.

И я буду добиваться права на пенсию. Новый закон о пенсионном обеспечении военнослужащих вводит коэффициент 0,54 для базовой части исчисления пенсий. И ежегодно заложен рост пенсии ещё на 2 процента. То есть, если мне сейчас 73 года, то, чтобы получать 100-процентную пенсию (включая оставшиеся 46 процентов), я должен ждать ещё 23 года. Доживу ли я до 96 лет? Конечно, есть у нас военачальники-долгожители: маршалу Соколову, к примеру, 100 лет, Кудикову - 90, Петрову - 95, Лосику 97-й год. Дай Бог, чтоб я дожил до такого возраста. Но вопрос об этом коэффициенте явно надо пересматривать...

- Что ж, здоровья вам, долголетия, успехов на депутатском поприще! А я вам благодарю вас за беседу!

Её провёл Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото Николая СЕДОВА.

но говоря, вся эта неопределённость в службе, неустроенность здоровья нервировали, выбивали из колеи. Я ведь привык служить без оглядки на трудности. Вот сейчас на дне спокойно. На службе - порядок, в семье - тоже. Сын Андрюшка подрастает. Возвращаешься со службы поздно вечером и знаешь, что тебя дома ждут родные люди. И утром иду к себе в роту связи с хорошим настроением.

Просыпаешься старшине приходится рано, потому что ровно в семь тридцать ему надо быть на службе. Дальше - утренний осмотр, беседы с личным составом, заботы о питании, обмундировании, здоровье каждого бойца. Ещё старший прапорщик Дорофеев должен все

здохнуть, чтобы офицеры проводили занятия с курсантами без сбоев и задержек.

Кстати, Роман так увлечённо рассказывал о своей службе, что я понималась: не значит ли это, что именно в роте связи он выбрал себя как командир, как наставник? Замечу, что к самостоятельности Роман Дорофеев приучил себя со школьных лет, когда решил стать военным. Службу в армии считал обязательной, потому что у него была мама прапорщика. Особенно тогда, когда на свет появился малыш. Но Роман решил, что молодой семье лучше жить самостоятельно. «А вы к нам в гости будете приезжать!» - успокоил он родителей Наталью.

Замечу, что к самостоятельности Роман Дорофеев приучил себя со школьных лет, когда решил стать военным. Службу в армии считал обязательной, потому что у него была мама прапорщика. Особенно тогда, когда на свет появился малыш. Но Роман решил, что молодой семье лучше жить самостоятельно. «А вы к нам в гости будете приезжать!» - успокоил он родителей Наталью.

- Я не люблю выделяться какой-то ролью войск, - ответил он. - У каждого из них

НА ЗАСТАВАХ ИМЕНИ ГЕРОЕВ

Каждую весну в марте, день трагических событий на острове Даманском (в 1969 году после нарушения китайскими военно-служащими государственной границы СССР здесь прошли кровопролитные бои), на заставах Уссурийского погранотряда имени В.Р. Менжинского проходит торжественные-траурные мероприятия в память о павших воинах. Приезжают родственники погибших героев, ветераны погранвойск - участники вооружённого конфликта.

Вот и автору этих строк однажды довелось участвовать в подобном мероприятии, а потом зайти в музей боевой славы пограничного отряда, где его экспонаты до сих пор напоминают о том далёком событии.

На стенде - личные вещи Героя Советского Союза полковника Демократа Леонова - партийный билет, хромовые сапоги, шинель (другая, простреленная, хранится в московском музее). Здесь помешёны и рассказы о подвиге начальника заставы, которая раньше называлась «Сопки Кулебяки», а ныне носит имя отважного офицера.

О тех же трагических событиях на границе напоминают фотографии, сделанные в районе боевых действий киномехаником погранотряда рядовым Николаем Петровым. На заставу «Нижне-Михайловка» (ныне имени Героя Советского Союза старшего лейтенанта И.И. Стрельникова) его командировали фотографировать провокации с китайской стороны. Одни из последних кадров - по замёрзшей реке цепочкой идут к российскому берегу военнослужащие КНР, им навстречу - группа наших пограничников...



Память. С матерью Николая долгие годы шла переписка. Жаль, что Мария Захарова не смогла приехать к нам на одну из юбилейных встреч бывших сослуживцев сына. Ей выслали видеокассету с памятной записью.

Чтитаем постановление Совета Министров РСФСР №358-26 от 13 июня 1969 года о переименовании погранзаставы «Нижне-Михайловка». Старший лейтенант Иван Стрельников, как и полковник Демократ Леонов, занесён в списки личного состава заставы навечно. Их имена вместе с именами других геройски погибших пограничников всегда звучат на традиционном мероприятии в честь очередной годовщины тех зловещих событий. Это нужно не только их родственникам и бывшим друзьям, но и новому поколению людей в погонах, охраняющих границу на самом краешке России.

Сегодня, кстати, совсем иная обстановка международных отношений нашего государства со своим южным соседом. Пограничное управление ФСБ России по Приморскому краю с каждым годом укрепляет дружеские и партнёрские отношения с китайскими коллегами, регулярно проводит совместные мероприятия по охране государственной границы. Нарушителей со стороны КНР пока ещё хватает (многие, например, пытаются пройти на приморскую территорию за



2

добычей папоротника, корня женщины или других ценных дикоросов), но это сотрудничество всё равно приносит свои результаты.

Константин ЯСНОВ.

На снимках:
1. Герои-пограничники - на музейном стенде.
2. Памятник на именной заставе Герою Советского Союза старшему лейтенанту Ивану Стрельникову.

Фото автора.

Каждый из нас был готов защищать Отечество

В марте 1969 года про небольшой остров Даманский узнал весь мир. Участник тех событий Геннадий Полетаев вспоминает:

чём на него было приказано выйти с полной выкладкой и быть готовыми участвовать в боевых действиях. Но мы не знали, почему строимся в таком порядке.

Прошёл митинг, на котором замполит батальона объявил личному составу: «Китайцы нарушили нашу государственную границу. Пограничники приняли первый бой, идём к нему на выручку».

Конечно, мы, дети фронтовиков, наших дедов и отцов - участников Великой Отечественной войны, готовы были выполнить свою воинскую долг. И, если так сложится обстановка, отдать жизнь за Родину в свои девятнадцать лет. Морально готовились к этому, хотя, признаюсь, сердце тревожно скималось...

В детстве самой любимой игрой мальчишек моего поколения была, конечно, «войнушка». И вот она стала реальностью...

15 марта 1969 года, когда китайцы перешли к активным действиям, на путь на заставу ниже станицы Михайловской, мы прибыли в этот район. Провернула команда выйти из бетонов и развернуться в цепь. Я был рядовым, помощником гранато-

мётчика. Шёл рядом с командиром взвода лейтенантом Храповым. Его ранило в ногу. Я потащил его в безопасное место, и в это время сам получил ранение... Китайская пуля до сих пор сидит в моём теле в районе левой лопатки. Хирурги говорят, что если её попытаться удалить, то будет хуже.

Так с этим даманским «подарком» и живу. Беспокойт он, правда, только при ненастной погоде.

Две недели стояли на острове Даманском. И только в конце марта вернулись в Филино, в свой полк. Там командир роты капитан Курачев подошёл ко мне и говорит: «Готовьтесь, вы представлены к награде - медали «За отвагу».

Ветеран боевых действий на острове Даманском вспоминает о своей службе с тёплым чувством. Говорят, что жили они одной дружной семьёй. Правда, безо всякого панибратства, уставные взаимоотношения сблидались неуклонно. Рота состояла из военнослужащих одного призыва, и эти парни были готовы перенести все тяготы и лишения воинской службы.

Армейская служба стала для Геннадия Георгиевича хорошей школой. Я был рядовым, помощником гранато-

мётчика. Он научился ценить мужскую дружбу. Первое время на «гражданке» был рядовым бойцом в пожарной охране, а сегодня работает водителем на хладокомбинате «Полюс», развозит его продукцию. У него дружная семья: любящая жена Галина и сын Дмитрий. Они составляют надёжный тыл участника боевых действий на острове Даманском.

14 марта рядовой запаса, награждённый медалью «За отвагу» за смелость в ходе тех памятных событий, в очередной раз посетил Филино. Конечно, попасть на Даманский ему и бывшим сослуживцам не удалось: эта территория теперь принадлежит Китаю. Поэтому место тёх бёв они осмотрели лишь с пограничной заставы. А потом направились в Дальнереченск, куда в скромном времени будут перенесены останки наших героев-даманцев, погибших в том сражении.

В заключении нашей беседы Геннадий Георгиевич сказал:

- С младшим сержантом Владимиром Ореховым, которому за подвиг в бою в марте 1969-го было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, я служил в одной роте. Был он виду обычным парнем. Однако в критической ситуации повёл себя, как настоящий герой. И каждый из нас был горд by таким действием, так мы были воспитаны.

Алексей ЗАЧЕСА.

На снимках:

1. Рядовой Геннадий ПОЛЕГАЕВ, участник событий на Даманском кавалер медали «За отвагу».

2. Геннадий Георгиевич ПОЛЕГАЕВ сегодня.

Фото из семейного архива ПОЛЕГАЕВЫХ.

